

# 老窖劲飘科技香

十月的泸州,秋风送爽。漫步在城市的街头,空气中弥漫着醉人的酒香,舒畅惬意,让人难免要去一探究竟,是什么造就了这样的醇香。于是,循着酒香,记者来到了久负盛名的泸州老窖股份有限公司。

泸州盛产水稻、小麦、糯高粱等粮食作物,地下有甘美的泉水,为酿酒业的发展提供了得天独厚的自然条件。尤以出产泸州老窖酒(浓香型)和古蔺郎酒(酱香型)而享有“酒城”的美誉。酿酒业是泸州市重要的支柱产业,据泸州市委宣传部副部长魏仁泉介绍,仅泸州老窖公司一家就占到全市GDP和利税的半壁江山。

泸州老窖股份有限公司的泸州大曲老窖池群,从1573年开始连续不间断酿造使用,其窖泥白色,总酸、总脂、有机质含量异常丰富,400多种微生物发出浓郁香味,发酵酒质形成“泸型酒”独有的浓香,其纯手工的酿造技艺也成为首批国家非物质文化遗产。

泸县的海潮镇建设了酿酒高粱有机种植基地,目前,已有268万亩通过有机基地认证。通过有机基地,开展了糯红高粱有机栽培集成技术研究、病虫害预测预报及防治技术研究等与示范推广,实施了统一体系管理、统一技术培训、统一种子供应、统一收购,大面积实施有机高粱标准化生产,提高了产量和质量。公司实行订单农业方式和最低保护价收购政策,并在核心示范区产品按照市场价格的50%进行“二次返利”。以268万亩有机基地计算,2009年,实现农民直接增收2948万元;2010年,实现农民直接增收3216万元。

而在酒体发酵环节,泸州老窖酿酒公司副总经理杨平介绍,泸州老窖联合中科院成都生物研究所的吴衍庸等科研机构专家,按照窖泥自然老熟过程分别选取老窖、中龄窖、新窖进行对比研究,设计的新窖老熟研究方案,以微生物分析数据为基础,模拟老

窖的生态环境,利用老窖已有的菌种纯培养技术和以老窖泥为种源的混合菌种的扩大培养技术进行窖泥培植,通过“人工老窖”技术,达到新窖老熟而又原生态环境的模拟。目前该技术已在其他酒业公司应用,并取得很好的经济效益。

泸州市科技局局长党委书记陈卫东说,科技对泸州市的经济发展起着重要的推动作用。近年来,政府积极搭建平台,促进科技合作。泸州市先后与中国科学院、四川大学、重庆大学、北京邮电大学、江南大学等签订了院所合作协议,企业与院所开展科技和人才培养方面的合作。在泸州市的支柱产业酒类发展方面,泸州老窖、郎酒集团等分别与江南大学、四川大学等高校院所签订科技合作、研究生培养协议,为泸州市打造“中国白酒金三角”奠定了良好的技术创新和转化基础。

(彭东)

白酒小百科 | Baijuxiaobaike

## 中国古代酒器

我国是世界上最早酿酒的国家之一,自从发明了酒,随之而来的盛酒和饮酒的器物便应运而生。酒器有着相当广泛的社会功能。除了用于存贮、温煮、饮用等功能之外,还起到了作为一种礼器的社会功能。它成为了衡量社会地位和等级制度的载体。随着酒文化的演变与发展,历史可以追溯到新石器时代。我们的祖先们在学会利用粮食酿造酒的同时,各种盛酒的器物也就随之开始了制作与发展。

### 远古时期的酒器

早在公元六千多年前的新石器文化时期,出现了形状类似于后世酒器的陶器。由于酿酒业的发展,饮酒者身份的高贵等原因,使酒具从一般的饮食器具中分化了出来。酒具质量的好坏,往往也成了饮酒者身份高低的象征之一。专职的酒具制作者也就因此应运而生。在山东的大汶口文化时期的一个墓穴中,曾出土了大量的酒器,据分析死者生前可能是一个专职的酒具制作者。在新石器时期的晚期,主要是以龙山文化为代表,酒器类型增加,用途明确,与后世的酒器有很大的相似性。这些酒器类型有:罐、瓮、孟、碗、杯等等。酒杯的种类也很多:平底杯、圈足杯、高柄杯、斜壁杯、曲腹杯、觚形杯等等。

### 青铜酒器鼎盛于商周

夏、商、周时期是我国古代礼制的成熟期,更是中国古代礼制的典范时期。当时的酒器更多的是作为礼器的社会功能出现。“礼以酒成”,造就了无酒不成礼的时代。因此当时的酒礼是最为复杂的,这也和当时统治阶级的政治是紧密联系的。正是因为酒器作为礼器在夏、商、周时期得到了重视,所以酒器也得到了迅速的发展。而青铜酒器也就成了夏商周三代青铜文化中的亮点。

由此可以看出从新石器时期到夏、商、周时期酒器主要还是作为礼器出现的。

青铜器起于夏,广为人知的最早的青铜酒器就是二里头文化时期的爵。其间也曾有过少量的原始瓷器、漆器、象牙器和铅器等作辅助。青铜器在商周时期用途最为广泛。青铜礼器在商周时期达到鼎盛。根据《殷周青铜器通论》中描述,“商周的青铜器共分为食器、酒器、水器、乐器四大部,共五十类,其中酒器占二十四类。按用途分为煮酒器、盛酒器、饮酒器、贮酒器。此外还有礼器。形制丰富,变化多样。但也有基本组合,其基本组合主要是爵与觚,同一形制,其外形、风格也带有不同历史时期的烙印。”

### 漆制酒器流行于两汉魏晋

商周时期已过,青铜酒器也就随之逐渐衰落了起来。秦汉时期的酒器总体上继承了东周的遗风。在中国的北方仍重于青铜器,在原青铜器基础上镶嵌金、银、绿松石等等装饰,极尽奢华。在南方漆器则流行了起来,加之于彩绘和花纹。而马王堆一号汉墓中出土的大量漆器更是堪称一绝!漆器成为了两汉和魏晋时期的主要类型。

漆制酒具,其形体基本上是继承了青铜酒器的形体。有盛酒器具和饮酒器具。饮酒器具中,漆制耳杯是最为常见的。

### 瓷制酒器一直沿用至今

瓷器大致出现的时间是东汉前后。把它与远古的陶器相比较:不管是酿造酒具还是盛酒或饮酒器具,瓷器的性能都远远地超越了陶器。唐代的酒杯形体比过去的要小很多,精致很多。唐代出现了桌子,所以也就出现了一些适于在桌子上使用的酒具。如注子,唐人称为“偏提”,其形状似今日之酒壶,有喙,有柄,即能盛酒,又可注于酒杯中,因而取代了以前的樽、勺。宋代是陶瓷生产的鼎盛时期。此时期有许多精美的酒器。宋代人非常的喜欢将黄酒温热后饮用,因此也就发明了注子和注碗配套组合。宋元时期,制瓷业空前得繁荣,几乎遍布了中原大地。瓷酒器色彩斑斓夺目,器形丰富、品种完备,在历史上也是空前的。明代的瓷制品酒器以青花、斗彩和祭红酒器最有特色。清代瓷制酒器具有清代特色的有:法琅彩、素三彩、青花玲珑瓷以及各种仿古瓷具。在明清时期,随着制瓷工艺的进一步提高,瓷酒器的质量已日臻完善了。瓷制酒器也因其完美无缺而一直沿用至今。

在我国历史上还有一些用独特的材料或者独特的造型的酒器,虽然不是特别地普及,但是也是具有极高的欣赏价值。例如:金、银、象牙、玉石、景泰蓝等珍贵的材料制成的酒器。这些酒器的类型有:夜光杯、倒流壶、鸳鸯转香壶、九龙公道杯、淡山大玉海等等。(编者整理)

## 贵州:充分发挥省酒业协会的作用

□ 本报记者 樊瑛

据了解,近年贵州白酒产业发展势头强劲,为促进白酒企业实现生产标准化,营销专业化,推广国际化,抱团取暖共同发展,贵州省酒业协会于今年8月成立。该协会将充分发挥作用,以整合贵州省酒行业资源,规范行业生产经营行为,提高酒行业自身素质,增强行业竞争力等为宗旨,促进贵州酒业携手发展,推动贵州省酒产业做大做强。

在贵州省酒业协会成立大会上,省政府蒙启良副省长强调,贵州省酒业协会的成立,有助于贵州省抓住机遇,迎难而上,把贵州省酒产业做大做强。他还提出三点要求:一是各级商务行政管理部门、酒类企业都要充分认识酒业协会成立的重要性和必要性;二是充分发挥协会优势,积极发挥贵州省酒业协会作为政府和企业、经营者与经营者、经营者与消费者之间的桥梁和纽带作用,整合全省酒行业资源,提升酒行业经营管理水平,努力发扬贵州独特

的酒文化;三是要加强酒类品牌建设,促进行业发展。蒙启良副省长认为,通过协会整合贵州省酒行业资源,规范行业生产经营行为,提高酒行业自身素质,增强行业竞争能力,净化酒市场环境,将推进我省现代酒流通体系建设,发展现代营销方式,培育出一批设施先进、竞争力强的酒流通企业,促进地方经济健康、持续、快速发展。

成立大会上同时召开贵州省酒业协会第一次会员代表大会,会议选举贵州省商务厅副厅长陈泽明为贵州省酒业协会会长,贵州茅台酒股份有限公司总经理刘自力为常务副会长。

贵州省酒业协会行业主管部门是贵州省商务厅,作为新当选贵州省酒业协会会长,省商务厅陈泽明副厅长表示,协会将在努力担任好企业与政府之间沟通桥梁的同时,做好行业自律,倡导诚信经营,引导企业规范市场行为和流通秩序,促进公平、公正的酒类大流通、大市场的建立,促进行业健康、快速、有序地发展。



据悉,为了让老百姓买到质量可靠的酒类产品,规范酒产业健康有序发展,贵州省目前已经建设覆盖各地29个“放心酒”示范店,今年还将力争建设6-8个酒类流通溯源项目、30-40个“放心酒”示范店,有望2-3年时间,使酒类流通质量

可追溯试点建设项目覆盖全省所有名特优酒以及“放心酒”示范店。记者深信,贵州省酒业协会的成立必将进一步规范酒产业的发展,为老百姓带来更多、更好的放心酒,推动贵州省酒产业做大做强,健康可持续发展。

## 宜宾建设“中国白酒之都”通过考评组复评考核

11月13日,“中国(宜宾)白酒之都”考评组对宜宾“中国白酒之都”建设情况进行复评考核,中国酒业协会理事长王延才听取汇报,市委副书记、市长徐进致辞。

在“十二五”期间,宜宾将率先打造中国首个千亿白酒产业集群,在品牌建设上,巩固提升五粮液品牌地位和影响力,确保五粮液品牌价值稳居全国饮料食品行业第一的品牌地位,培育2至4个全国知名品牌和一批区域性知名品牌;充分运用和保护“宜宾酒”品牌,提升“宜宾酒”的附加值。到2015

年,全市规模以上白酒企业白酒产量达到100万千升,年销售收入突破1300亿元,利税总额突破380亿元,白酒出口创汇3.5亿美元以上,保持出口第一地位。

徐进说,近年来,特别是2009年中国轻工联合会、中国酿酒工业协会授予宜宾市“中国白酒之都”荣誉以来,宜宾充分发挥和挖掘独特的生态优势和资源优势,倾力打造酒食品“一号产业”,取得了显著成效。2011年,全市已有规模以上白酒企业31户,销售收入上亿元企业25户,规模以上白酒

企业主营业务收入、利税总额、利润总额占全省白酒业的42.05%、43.6%、48.32%。“中国白酒金三角”核心区地位更加突出,白酒产业已发展为最具地域特色的传统优势产业。

宜宾当前正抢抓新一轮西部大开发等重大历史机遇,加快建设“更高水平的美好新宜宾”。酒产业始终是宜宾的“一号产业”和支柱产业。接下来将进一步加大酒产业的发展力度,优化酒产业的发展环境,提高酒产业的发展质量,加快建设“中

国白酒金三角”核心区,不断巩固“中国白酒之都”的地位。

在经过认真细致的复评考核后,考评组认为,宜宾市在被授予“中国白酒之都”三年来,市委、市政府坚持把白酒产业作为全市经济社会发展的“一号产业”来倾力打造,主动作为,求实创新,努力建设“中国白酒之都”。2011年,宜宾白酒产业对地区财政的贡献达60%,经济社会效益良好,实现了可持续发展,保持和发扬了典型的区域支柱特色。(蓝荣杰 方勇)

酒文化 | JiuWenHua

## 酒神精神



©饮中八仙图

在中国,酒神精神以道家哲学为源头。庄周主张,物我合一,天人合一,齐一生死。庄周高唱绝对自由之歌,倡导“乘物而游”、“游乎四海之外”、“无何有之乡”。庄子宁愿做自由的在烂泥塘里摇头摆尾的乌龟,而不做受人束缚的昂头阔步的千里马。追求绝对自由、忘却生死利禄及荣辱,是中国酒神精神的精髓所在。

西方的酒神精神以葡萄种植业和酿酒业之神狄奥尼苏斯为象征,德国哲学家尼采的哲学使酒神精神得以升华,尼采认为,酒神精神喻示着情绪的发泄,是抛弃传统束缚回归原始状态的生存体验,人类在消失个体与世界合一的绝望痛苦的哀号中获得生的极大快感。

在文学艺术的王国中,酒神精神无所不在,它对作家的创作产生了巨大影响。因为自由、艺术和美是三位一体的。因醉酒而进入文艺创作的自由状态,这是古今中国文艺家解脱束缚获得艺术创造力的重要途径。与官人、商人、匠人、农人相比,文人似乎与酒更有缘分。一是文人多嗜酒。酒能激发灵感,活跃形象思维;酒后吟诗作文,每有佳句华章。饮酒本身,也往往成为创作素材。一部中国文学史,几乎页页都散发出酒香。

文人饮酒特别讲究饮的过程,特别讲究饮酒过程中的那套繁文缛节。于是,便要制定颇为严刻、花样百出的酒令。行酒令是对人的聪明才智、知识水平、文学修养和应变能力的考验;没有满腹诗书和机敏睿智,是要临场出丑的。文人们硬是把经史子集、

诸子百家、诗文书画、歌谣谚语、典故对联等等文化内容都出神入化地囊括到酒令中去了。于是,酒宴始终都洋溢着浓浓的文化味。古代文人宴饮时的雅趣,我们只能从《红楼梦》、《镜花缘》等小说和记载酒令的书籍中窥知若干。由于文人的参与,饮酒才饮出了档次,饮出了境界,饮出了无限风光。酒文化中的精彩部分,实在是文人创造的。鲁迅先生《自嘲》中“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”的名联,就是在郁达夫做东的宴席上做成的。郁达夫更嗜酒,曾有“大醉三千日,微醺又十年”之句;酒中醉中,他乘兴做出许多好诗。丰子恺曾写道:“世间最好是酒香,莫如诗。”

不仅吟诗如此,在中国绘画和书法中,酒神的精灵更是活泼万端。相传,郑板桥的字画不能轻易得到,于是求画者施小计,拿

狗肉与美酒款待他,乘其尽兴烂醉时求字画即可如愿。郑板桥也知道求字画者的小把戏,但他耐不住美酒肉食的诱惑,只好写诗自嘲:“看月不妨人去尽,对月只恨酒来迟。笑他缙素求书辈,又要先生烂醉时。”“吴带当风”的画圣吴道子,作画前必酣饮大醉方可动笔,醉后为画,挥毫立就。“元四家”中的黄公望也是“酒不醉,不能画”。“书圣”王羲之醉时挥毫而作《兰亭序》,“酒酣力健,绝代所无”,而至酒醒时“更书数十本,终不能及之”。李白写醉僧怀素:“吾师醉后依胡床,须臾扫尽数千张。飘风骤雨惊飒飒,落花飞雪何茫茫。”怀素酒醉泼墨,方留其神鬼皆惊的《自叙帖》。草圣张旭“每大醉,呼叫狂走,乃下笔”,于是有其“挥毫落纸如云烟”的《古诗四帖》。(李国政 整理)

## 江安力促县域酒类企业发展

日前,江安县委政协组织部分县政协委员,先后考察调研了古蔺县郎酒厂、贵州赤水市和仁怀市习酒厂、茅台酒厂,为促进县域酒类企业发展求取“真经”。

白酒产业作为江安县支柱产业,如何促使酒类企业更好发展,在市场竞争中做大做强,带着这一课题该县政协组织跨省对名酒产业进行调研。调研组深入企业察看座谈了解后,一致认为,酒企业要发展壮大应做到:优化酒业发展结构“扶大做强”,全力支持一线品牌向“航母”发展。同时倾斜各种要素,扶持二线品牌发展,形成“一线带二线,二线带全局”;帮助企业打破融资“瓶颈”。制定酒业企业发展担保贷款办法,引进外地银行采取原酒抵押,联保贷款方式,促使金融部门竞争性创新金融产品,促进酒类贷款业务增长,鼓励企业面向社会多渠道融资,建立酒业发展专项基金;着力实施品牌战略,以著名品牌为着力点,打造名酒名镇,走名酒与旅游互动发展之路;培育优质原料基地,以“酒类企业+粮食收储公司+基地+农户”的红粮种植模式,为企业发展蓄积力量。(钱明)